

• 本院對於國文習作，加以深切注意；凡無故缺席不到者，將姓名揭示，以示警告之意。在常人視之，以爲我們今日之來此求學，乃係研究高深學問，國語國文，本爲在中小學時代

第一、諸同學在中小學時代雖早已講讀國語，寫作國文；然以分習他種科目之故，致國文國語之發表工具，爲力不足。第二、國語國文，實係民族精神之所寄託；如德國之在歐戰後，特設德意志中學，以爲培

所素稔者，何獎勵之足
云，提倡之可貴？然而
接之事實，殊不盡然；
我請舉其理由如下：

中華郵局特准掛號認爲新聞紙類
中華大報

期五第 卷五十第

校四元銅價定份每售零
者行發兼輯編
課版出學大北華平北

導言 言論專校開設廣告 團園載公

新進學解其五
本院布告一件
關於裸體模特兒的解釋
和平奮闘
刑訴法與公私經濟之論述及讀
新進學解後各一束
都門秋思
水流
感懷五首
白話詞選
輕薄桃

養本國語文能力、深植民族思想。今在我領土之內，即屬本國同胞，已有不能說本國話，看本國文者；而外人常獎勵我多說外國話，看外國文，使稀薄其愛國之心，銷蝕其愛鄉之念，如我自視本國語言文字爲毫無研究練習價值，其罪等於賣國，其禍等於自殺。第三，用文字發表，固有白話與文言

之分；然在一切溌活上，除少數而外，尙採用文言文，如報紙、公文之敘述等是。看果我們對於文言，不能了解，或則不能寫作，則在生活上，少去一種工具以害己。第四、現在中央政府勵行各種考試，以爲拔選人才之舉。凡在大學畢業，除自己研究學術，或有其他畢業

外，當然以應政府之考

的打算，完全是一種要

。此布！
許闡

試為第一義。蓋上以此

心。固然，每週要習作

求，下以此應，有何不

一次，似乎麻煩是的；

可？而在各種考試之文

其實天下沒有便宜的事

章，白話固可，文言尤佳

情，尤其是吃飯做人。

，則吾人應當先時準備

我們要如何才能有飯吃

，以便如法泡製。第五

，要如何才能做一個完

、人生生活的方法不怕

全的人，雖然方法很多

多，人生生活的工具不

；但是習作國文，也是

嫌少。縱然我們能夠寫

吃飯和做人之一種。有

一筆好白話的文章，已

志的同學們，大家來參

屬可貴；然果能之乎也

加吧！大家來努力吧！

校刊

華大學術參觀團

擬日內分赴各地考察

我校各科同學，以日來天氣晴和

，便於徒步旅行，爰發起組織學

術參觀團，擬於日內分赴各地行

政機關，實地考察，以資研究學

乃在為諸同學將來生活
工具的打算，將來出路

茲為鑑定學生成績，以備將來展覽，凡藝術科學生，應照後開各

特兒」的履用，到現在大約不過十多年的光景，回憶當時藝術界

似乎也不為多事。所以

本院布告

對，還望閱讀諸君指教！

我們中國自從有了「裸體模

少見多怪，不無懷疑之意，現在就我的見地來解釋一下，對與不

對兒」的履用，到現在大約不過十多年的光景，回憶當時藝術界

術，俾將來有所供獻於社會云。

前輩苦心提倡，開闢了美的園地，

給大家努力去發展；可是當時社

會空氣惡劣，一遇到「裸體模特兒」多不作正當的解釋，反為「卑

污猥亵」「傷風敗俗」的批評，（記

得中國「裸體模特兒」的產生是在

杭州兩級師範的藝術科中最先創

始研究，惟因當時社會環境惡劣

的關係，絕對不取公開態度）這

因為中國受着牢不可破的舊禮教

的影響，看不慣「裸體模特兒」，

因為中國人心理，以裸體為可恥

，極端受倫理的排斥，尤其是食

古不化的道學先生們那樣去看赤

裸條的「裸體模特兒」，真難免

他們不咋舌了！還有關於民間的

習慣上都以血色為可畏，以血肉

為至污，常常以裸體為不祥之物

，更有不許月經期的女子入宗祠

為要，這種習慣，是因為迷信的

關係；總之「裸體模特兒」在這樣情形之下，不能安然過她的生

活，好像是宣判了犯罪一樣。

過去的「裸體模特兒」受人好的對象，並沒有參着那所謂「

淫邪」的氣味，這話在知音同調者都可以承認。

還有「裸體模特兒」值得我們

們工作的時候，一般總以為青年

們欽佩的，就是她身體的清潔、

姿勢的美觀，站立時間的耐久，

就是這樣算一個結束吧！

「裸體模特兒」的鑑賞與創作，是

模特兒」的不正當而作，對於「

這篇是為着解釋誤會「裸體

模特兒」的一個人，是畫者的對象，何足奇

異，畫者初次看見「裸體模特兒

」也未嘗不是這樣，這是因為對

於平日不常見美的現象，所以為

那投機事業專作種種迎合社會的

劣性的裸體畫，——在市場書攤

上常時有不倫不類的裸體畫片及

春畫出售——也濫用「裸體模特兒」「曲線美」的名稱，引人誤

動，以達到他們騙錢的妙計，這

的，須知道「裸體模特兒」本是種與畫家所謂「裸體模特兒」者

，當然大不相同，社會人士應該

要認清的。

這篇是為着解釋誤會「裸體

模特兒」的一個人，是畫者的對象，何足奇

異，畫者初次看見「裸體模特兒

」也未嘗不是這樣，這是因為對

於平日不常見美的現象，所以為

那投機事業專作種種迎合社會的

劣性的裸體畫，——在市場書攤

上常時有不倫不類的裸體畫片及

春畫出售——也濫用「裸體模特兒」「曲線美」的名稱，引人誤

和平奮鬥

朱國柱

我中華民族，篤愛和平天性

既然這樣，縱不敬愛於她，豈容

謂之淫邪？不過最要聲明的，是

，為東西諸民族所不及者，此固

之驚奇嗟嘆，正好像初次看見萬

里長城，必驚訝牠的工程偉大，

看見皇宮大殿，必嗟嘆牠的雄壯

，更見不許月經期的女子入宗祠

為要，這種習慣，是因為迷信的

見之可能。故在今日國力薄弱之中國，非徒事敷衍所克有濟，必須有相當之準備，以爲和平之後，庶能遏強敵侵略之野心，以保我炎黃數千年之文物。否則匪特國際地位一落千丈，而民族精神之消沈，將見永無復興之望矣。

善哉蔣院長宣言云：「和平未到絕望，决不放棄和平，犧牲未達最後關頭，决不輕言犧牲」，蓋有鑒於我國環境惡劣，應付維艱，且邇來強敵壓力益甚，而共匪猖獗如故，當此民生凋敝，國事蜩螗之秋，倘不忍耐遷就，以緩其衝，暗事補充，以防不測，而徒憤一時之氣，以邀僥倖之功，其結果恐更有不堪言狀者在。此當局諸公所以一再審慎，而不敢輕棄和平，以言抗戰之原因也。茲者兩廣問題，幸告解決，而殘餘共匪，亦將肅清，國家內

政外交，從此力謀推進，自有一雪積恥之日。深望全國民衆，在政府領導之下，一致團結奮鬥，各竭其能，各盡其責，不空言，不悲觀，埋頭苦幹，實事求是，國家前途，庶有豸乎！」

刑事訴訟法第一二 兩條研究之申述

尹鴻熙

刑事訴訟法第一二兩條之意義：係爲犯罪之追訴處罰，所依據之程序，及實施訴訟程序之公務員，而特設之規定。茲分述於左：

(一) 犯罪是要追訴，更是要處罰的，此乃刑事訴訟法上一定之原則。然何所依據而追訴對於被告？是不可不有明文規定，追訴被告又有拘提搜索等

，否則踐踏人權，爲患何堪？

政府領導之下，一致團結奮鬥，各竭其能，各盡其責，不空言，不悲觀，埋頭苦幹，實事求是，國家前途，庶有豸乎！

（二）

法定程序，其結果必至危及憲政。所謂本法，即指刑訴法而言，其他法律，係指實質刑訴而言。（如陸海空軍刑法縣知事兼理司法章程是一）追訴者，提起訴訟于法院對於特定人請求適用法律科以刑罰也。處罰者，對於犯人科以刑罰之制裁也。由是以觀？追訴處罰等行爲，是犯其他罪名，仍應依照刑事訴訟法追訴及處罰。軍人者，凡現役軍人，招集中的在鄉軍人，或在軍隊中服務之在鄉軍人，均包括在內。軍屬即指軍醫官軍法官主辦文書的文官等均是。倘以軍人而曲予優容，未免有破壞整個國法之嫌，甚至危及憲政之處，故本條增訂第二項，以

，否則踐踏人權，爲患何堪？

設想。故刑事訴訟法第一條第一項：犯罪非依本法或其他法律所定之訴訟程序，不得追訴處罰。「非依」「不得」字樣，極應注意，蓋恐如不依法定程序，其結果必至危及憲政。所謂本法，即指刑訴法而言，其他法律，係指實質刑訴而言。（如陸海空軍刑法縣知事兼理司法章程是一）追訴者，提起訴訟于法院對於特定人請求適用法律科以刑罰也。處罰者，對於犯人科以刑罰之制裁也。由是以觀？追訴處罰等行爲，是犯其他罪名，仍應依照刑事訴訟法追訴及處罰。軍人者，凡現役軍人，招集中的在鄉軍人，或在軍隊中服務之在鄉軍人，均包括在內。軍屬即指軍醫官軍法官主辦文書的文官等均是。倘以軍人而曲予優容，未免有破壞整個國法之嫌，甚至危及憲政之處，故本條增訂第二項，以

行爲，設無法定程序，爲害實匪淺鮮。據上所述，第一條第一項之意義，蓋所以表彰保障人權之精神也。

同條第二項曰：軍人軍屬之犯罪，除犯軍法應受軍事裁判外，仍應依本法規定追訴

處罰，此即規定軍人軍屬除犯軍法維持軍紀應受軍法處罰，普通法院無管轄權不受

刑罰，普通法院無管轄權不受

刑罰，普通法院無管轄權不受

刑罰，普通法院無管轄權不受

刑罰，普通法院無管轄權不受

刑罰，普通法院無管轄權不受

刑罰，普通法院無管轄權不受

刑罰，普通法院無管轄權不受

刑罰，普通法院無管轄權不受

刑罰，普通法院無管轄權不受

昭公元，用濟舊法之不及。

(三) 刑事訴訟上之公務員，依法管轄之案件，應於被告有利

不利之情形，一律注意，此

為本法第二條第一項所明訂

，蓋刑訴法之本旨，原為伸

張國權，同時又係保障人權

，申言之，即一為處罰犯罪

，保護社會之公安，一為尊

重自由，保護個人之權利，

然兩者常不相容，勢難兼顧

，凡實施刑事訴訟法之公務

員，應斟酌輕重，妥慎辦理

，既不應偏重防衛社會，故

事苛刻，亦不宜偏重個人自

由，曲為寬大，故應於被告

有利不利情形，一律注意，

使無枉亦無縱也。況刑罰之

實施，究其實際，原為維持

善良風俗公共秩序，並非私

人間之仇敵，故不宜偏信檢

察官或自訴人對於被告所為之起訴事實，而為不公平之判斷，應慎審將事，體察真情之所在，所謂明視聽，而察之於詞色之間，忠愛惻怛，可得其情者，殆此之謂歟！

乎哉？

私經濟與公經濟之

關係

菊僧

戲，總上所述，刑事訴訟法一二兩條之意義，完全是為被告利益所設，亦即為保障人權而制定，執法者豈可忽

，國家之財富，方能與日俱增，於是全國人民，不必每日分力以謀生，且可致全力於精神文明之進展，此全球之經濟學者，所以咸謂剩餘財富為發展國家文明之

工具，而迄無否認其說者也。吾人既知剩餘財富由積蓄而成，故

決不能以原告之意思，而有

所左右，倘公務員對被告有

利必要處分不加注意，被告

，以為將來之用；故該時代人民

消費須有一定之標準，反之，剩

餘財富無由而成也。夫國家之所

有成，係由多數個人組成之，而

國家之財富，亦由多數個人之剩

所有，供一日之所需而不知積蓄，

者何？即個人全般之財富，除去

日常之所消費而剩餘者也。當原

始社會時代，人民祇知罄一日之

財富所集成。設將股本存歛收回

，則公司工廠之生產，銀行之貸

款，勢必停止，國家之財富，何獨

一部用之于日常消費，一部用之

文明，乃計劃以其一日之所入，

忽，以人民之生命財產作兒

子積蓄，此種積蓄，即前述之剩

餘財富也。人民一有剩餘財富，生產機械與方法，方能逐漸進步，於是全國人民，不必每日分力以

謀生，且可致全力於精神文明之

進展，此全球之經濟學者，所以

咸謂剩餘財富為發展國家文明之

工具，而迄無否認其說者也。吾

人既知剩餘財富由積蓄而成，故

消費須有一定之標準，反之，剩

餘財富無由而成也。夫國家之所

有成，係由多數個人組成之，而

國家之財富，亦由多數個人之剩

所有，供一日之所需而不知積蓄，

者何？即個人全般之財富，除去

日常之所消費而剩餘者也。當原

始社會時代，人民祇知罄一日之

財富所集成。設將股本存歛收回

，則公司工廠之生產，銀行之貸

款，勢必停止，國家之財富，何獨

一部用之于日常消費，一部用之

文明，乃計劃以其一日之所入，

忽，以人民之生命財產作兒

子積蓄，此種積蓄，即前述之剩

法使剩餘財富量與半俱增，庶能促進社會之各種生產事業，而發展國家之文明焉。惟政府當徵稅

負擔，並同時尤應顧慮不損害人

國事前途，行見不堪設想，曩者羅馬末年，人民極端浪費，結果

影響國家財富，而召淪亡之禍。

勉勵諸生，而當時之門弟子，匪有不出人頭地者，故後世盛傳焉。

，並指示如何爲人，如何處世，

民已投入生產事業之資本，以免妨礙經濟之繁滋。良以公私經濟

憂時之士，所認爲最痛心者。吾

，卽施春風化雨，其學識見地，

較之其他學究，不啻天壤之別，

文明及其精神，以復興中國社會

之時，應注意於減免人民煩苛之

之關係，直若唇齒，甚形密邇。

茲姑就個人浪費而言：其直接影

，並指示如何爲人，如何處世，

，並指示如何爲人，如何處世，

響于國家經濟之進步，固非淺鮮

，然少數人之出超，對於國家似

，然少數人之出超，則

，倘無甚影響，倘多數人出超，則

，並指示如何爲人，如何處世，

國家之財富基礎，必致根本動搖

，蓋少數人之入不敷出，僅耗一

，執政不正，此數語者，殆示人

，蓋少數人之入不敷出，僅耗一

，並指示如何爲人，如何處世，

己之產業，以應消費，如多數人

，執政不正，此數語者，殆示人

，蓋少數人之入不敷出，僅耗一

，執政不正，此數語者，殆示人

，並指示如何爲人，如何處世，

支過子牧，勢必用不正當之方法

，執政不正，此數語者，殆示人

，蓋少數人之入不敷出，僅耗一

，執政不正，此數語者，殆示人

，並指示如何爲人，如何處世，

，樹立偉大之生產資本，其終也

，執政不正，此數語者，殆示人

，蓋少數人之入不敷出，僅耗一

，執政不正，此數語者，殆示人

，並指示如何爲人，如何處世，

雜錄

己亥

且莫笑，我想你也未必不來一套

故曰月明夜，烽煙分外紅，元戎

虜虎豹，老弱各西東，調水沿漢

守二名

粵，狂風捲內蒙，危邦欲何往？

白話詞選 王槐兆

一學者，真有猛士風，大敵當前

都門秋思

昂首問天公！

我隨口譜詞，只是隨便一寫

身先戰，草萊斬盡後先行茫茫海

而已，並無所謂什麼滿江紅，憶

，嶄重重，青年得到一明燈。

政三石運退

江南，西江月，念奴嬌……等等

(四)夢故鄉

的詞的名稱，來循規蹈矩，這是

我夢故鄉，便想到我夢故鄉就是

北地風雲緊，秋聲滿古城，寒笳

當道多狼豹，公門有犬羹。墳塚

向讀者首先聲明的一件事。至于

武清，數十行垂楊柳，掩映着一

悲遠道，壯士欲東征，已報胡騎

生枳棘，社稷滿蓬蒿，既痛邦家

其中造句不通，意思簡漏，尤希

急，難禁戍卒情！朝中多大將，

個土城。古寺裏不聞有鐘聲，多

恨，寧辭故國勢，寒風拂大地，

讀者原諒。

少兒童齊快樂，談時事，道古風

高臥任嘶鳴！

(一)天寒

，轉瞬幾年各西東，夢裏相逢說

長入寇，北塞無時寧，四野啼飢

氣節比秋高！

天氣冷，呼呼西北風，九月深秋

慚愧，而今只我不成名。

楚祀已飄零！

(五)徒步旅行香山

同學相約結伴遊，徒步香山腿似

飛，目的地已到，誰也不管誰，

(二)書情

多少恨，若讀十數年，學海沉淪

任憑你去飛。我將臥佛碧雲兩寺

舞。寇至且飛觴，更有蕭牆忿！

空悞我，不能身貴不能仙，倏忽

都遊到，趕早僱車歸，哈哈同學

操戈戰幾場！

秋天雨

落葉有多少

玉鈎垂簾旌

樓高閣妙幾千萬
飄飄渺渺非人間

遙見月兒升
不知幾何時

風來聞雨聲

輕薄桃花逐水流

水災恨

鐵板道人歌大江

無事生黎咸遭殃

睡獅長眠無醒日

風濤洶湧遙故鄉

雨過天晴

古寺昔槐今水流

宇宙到處不知愁

仙闕玉閣俱染色

醉鷺鳥聲觀魚遊

醉仙閣

天涯遠處似雲烟

傷嘆惟有捕魚人

○ ○ ○ ○

由夏至冬月十一年十二月

辛未歲

張維

戴季陶先生有言：「努力纔

是人生」因為人生的歲月有限，

而世界上的學問無窮，以有限的

年華，而欲研究無窮的學問。若

非特別努力，「痛下針砭」，決難

有成功的希望。現在我們所處的

環境，在在令人「觸目傷心」，要

想打破這惡劣的環境，找著一線

光明的出路，必須在求學的時候

，趕快準備我們應世的本領，俾

學，大家負起以「學術救國」的

責任，為我們民族爭無上的光榮

，須知「挽救危亡」，「昭雪國

恥」，捨我青年，其誰屬之！同

時更希望諸同學在研究學問之暇

，將平日所儲蓄於腦海中的思想

，發為論著，以供諸社會。則

不僅能為本刊揚眉吐氣，且可使

學的佳作，亦得藉以表彰，其榮

取之不盡「用之不竭」那末機緣

應付裕如了。所以希望全校的同

編者的话

將來為社會和國家服務，能够「幸何可勝言，願與諸君共勉之！」

敬啓學生各一天

○ ○ ○ ○

一〇，二十，錄舊作

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○